

驻湛江雷州市杨家镇少榄村第一书记李宇辉:

带头捐款添新绿 送法进校护童真

夏日的湛江雷州市杨家镇少榄村,路边新栽的和顺树与香樟树抽出了嫩芽,凝视这片逐渐延展的绿意,李宇辉露出了一丝欣慰的笑容。这批树木是在组团单位广州市公安局南沙分局捐资2万元的基础上,少榄村党员、群众共同出资出力栽下的,事情虽小,却体现了乡村振兴“众人拾柴火焰高”的真谛。

■采写:新快报记者 曾贵真



李宇辉

驻湛江雷州市杨家镇
工作队队员兼少榄村第一书记

派出单位:

广州市公安局南沙分局

带头捐款植树,凝聚乡村合力

去年8月1日,李宇辉从广州南沙奔赴雷州杨家镇。除了负责工作队的外勤工作外,他还受委派担任少榄村第一书记。尽管早有心理准备,但少榄村的现实仍让他压力不小:这里基础设施相对薄弱,集体经济不强。

“没有资源,就创造资源。”李宇辉说干就干。他带着村“两委”干部和党员一头扎进人居环境整治、“三清三拆”和美丽乡村建设,用脚步丈量村里的每一条巷道。

为了推进绿美生态建设,李宇辉多方奔走,推动后方组团单位南沙公安分局捐助2万元。但他发现,仅购买树苗就需3万元,加上机械使用和后期的人工护理费用,资金缺口依然较大。

“党员带头,每人捐100元,为家乡添新绿!”李宇辉和村支书商量,由自己和村里的党员带头捐款。倡议发出后,党员干部和村民们纷纷响应,很快就凑了3万多元,“乡亲们不是不愿意干,而是需要有人带头。”李宇辉说,乡村振兴的意义就在这里,众人拾柴火焰高,关键要凝聚人心。

如今,村委会后墙矗立的一块鸣谢碑,记录着这段南沙与雷州携手的绿色情谊,少榄村一共种植了香樟树155棵、和顺树(山竹梨树)146棵,绿化面积7600平方米。

法制教育进校园,提升自我保护意识

除了给荒地披绿装,李宇辉还积极送法



■李宇辉给学生们带来六一儿童节大礼包。

进校园,小手拉大手一起防诈骗。

驻镇帮扶前,李宇辉是南沙区东涌镇的一名民警。今年5月26日,结合多年来的从警经验,李宇辉在少榄小学举办了一场法制教育进校园暨“六一”儿童节活动。他从夏季预防溺水、反对校园暴力、预防电信诈骗等方面,通过真实案例讲解传授安全防范知识,告诫学生们要加强自我保护意识,提升自我防护能力。“你们知道反电信网络诈骗的电话是多少吗?”“是96110!”法制课堂上,学生们通过提问互动等形式,深刻认识到电信诈骗、校园霸凌等的危害,尤其在面对欺凌时敢于维护自身合法权益,不做受害者,也不做欺凌者和冷眼旁观者。

“勿以善小而不为。”少榄小学校长王南

表示,这些安全教育知识干货,既及时又具有意义。

当天,学生们收到了来自工作队的儿童节“大礼包”,礼包内有水彩笔、笔盒、铅笔、信纸本等实用文具。同时,学校的图书馆还新添了260多册图书。这些图书是李宇辉发动后方单位广州市公安局南沙分局的民警子女们捐赠的。为了支持教育,李宇辉还通过牵头后方单位“微心愿”平台的党员捐赠,为该村的20名优秀学生 and 困难家庭学生送去每人价值200多元的文具礼品。

从整治人居环境到推动法制进校园,从捐资植树到汇聚微心愿,李宇辉悄然改变了这个雷州乡村的面貌。他说,乡村振兴不能一蹴而就,只要坚持“众人拾柴”,便会终见光芒。

“乡村振兴不能一蹴而就,只要坚持‘众人拾柴’,便会终见光芒。”

驻梅州市大埔县茶阳镇群丰村第一书记梁锦泉:

数字赋能民生为本 描绘乡村新图景

自2024年7月接过梅州市大埔县茶阳镇的帮扶“接力棒”以来,梁锦泉在茶阳镇的土地上扎下根来,以党建引领凝心聚力,以实干担当破解难题,以数字赋能激发活力,以真情服务温暖民心,在乡村振兴的答卷上,书写着自己的精彩答案。

■采写:新快报记者 方秩



梁锦泉

驻梅州市大埔县茶阳镇
工作队队员兼群丰村第一书记

派出单位:

广州市政务服务和数据管理局

党建铸魂+数字赋能: 激活乡村治理新动能

“乡村要振兴,党组织必须先‘振’起来。”初到群丰村,梁锦泉就察觉到,村党支部存在组织生活不规范、党员活力不足等问题。

作为第一书记,他把建强基层党组织作为“先手棋”,从规范组织生活抓起,全年组织专题学习8次。“不是念文件走过场,而是结合村里的事谈体会。”政策解读与村庄治理、产业发展结合起来,大家明白了“学习不是任务,是为了更好干事”。如今,群丰村党支部完善了村务公开、民主决策机制,村民对村里的事从漠不关心变成主动参与,支部凝聚力显著提升。

为充分发挥党员示范作用,梁锦泉牵头成立党员先锋队,深入田间地头、农户家中,化身调解员,成功排查化解邻里纠纷、土地矛盾等基层问题6起,化解率达100%。

作为来自政务服务和数据管理部门的干部,梁锦泉为群丰村带来了“数字翅膀”。他发现村里的数字乡村视频监控平台因设备老化、技术断层停用已久,当即决定盘活这一“沉睡资源”。他克服技术对接、设备维护等困难,积极协调资源进行修复和调试。目前平台已恢复并稳定运行,覆盖村内主要路口和公共区域50个点位,提升了乡村治理成效。



■梁锦泉(左二)助农直播带货,带动本地种植黄金百香果“出山融湾”。

民生为本+精准施策: 绘就乡村幸福新图景

“群众的急难愁盼,就是我们工作的‘晴雨表’。”梁锦泉聚焦群丰村基础设施短板和民生痛点,争取驻县工作队支持资金4.5万元,驻镇工作队支持资金2万余元,同时广泛联络外出乡亲,筹集捐资40余万元,为项目建设破解资金难题。

有了资金,一个个民生项目高效落地:田家炳桥换上新栏杆,126户村民过桥踏实了;0.4公里机耕路变成坦途,20余亩农田耕作效率提高;大富村主路从2米拓宽到700米长的4米大道,种上了绿植、摆上了垃圾桶;社联小广场添了健身器材和石凳,成了村民跳广场舞、聊家常的新去处……昔

日“痛点”变成了“亮点”,村民脸上的笑容多了。

在助农增收上,梁锦泉当起了推销员。他梳理出茶阳镇的丝苗米、手工面、盐焗鸡等优质农特产品向后方单位工会推介,2024年帮助销售22.5万元,今年上半年又卖了15万元;参与打造田彩福帮扶馆,设立茶阳帮扶馆,让红薯、蜂蜜等农产品通过电商平台“出山融湾”。

振兴仍在路上,梁锦泉的脚步也从未停歇。他将全力推进大富自然村榕树头小公园微改造项目,推动智慧农业试点、深化电商合作,在资源深度整合、产业数字化赋能等方面持续发力,讲好茶阳帮扶故事,特别是数字赋能乡村振兴的生动实践……

“‘数字’为笔,‘实干’为墨,情系乡村暖民心,共绘振兴新图景。”